

Материал и методы. В статье использованы материалы пограничной службы и исполнительного комитета Гродненской области, Указ и Программы развития туризма, общенаучные и специальные методы исследования, метод изучения и обобщения практики в области туризма, описательно-аналитический, сравнительно-сопоставительный, метод прогнозирования.

Результаты и их обсуждение. В Беларуси, а точнее для Гродненской области, был принят Указ от 23 августа 2016 года № 318 “Об установлении безвизового порядка въезда и выезда иностранных граждан” на территорию с туристическими целями. Именно в этом Указе было отмечено то, что граждане других государств могут в течение пяти суток без визы побывать в туристическо-рекреационном парке “Августовский канал”, что способствовало притоку туристов в Беларусь [1].

Турист может посетить в целом всю Гродненскую область и увидеть её достопримечательности, которые имеют материальные, исторические, познавательные и другие ценности. Гости области могут увидеть различные церкви: Святой Троицы в Мире, Кирху в самом городе Гродно, Францисканскую церковь в Гродно, церковь святого Михаила Архангела и многие другие места, связанные с религией. Можно предложить туристу посетить музеи: музей Максима Богдановича в Гродно, дом-музей Элизы Ожешко в Гродно, музей утюга, дом-музей аптека и многие другие музеи. Можно посетить замки: Кревский, который находится в деревне Крево, Новый замок и Старый замок в городе Гродно, Мирский замок и т.д.

По данным пограничной службы Гродненской области заявлено, что с октября по декабрь 2016 года в Беларусь въехало без виз 1788 человек, которые посетили Беларусь в целях туристической программы. По данным за 2015 г. Гродненскую область, в туристических целях, посетило около 630 человек. За три месяца 2016 года город Гродно и всю область посетили граждане Литвы, Латвии, Эстонии, Польши, Бельгии, Румынии, Германии, Испании и жители других стран. Больше всего туристов посетило Беларусь из Литвы – 1112 человек. Если сравнить эти данные, то можно увидеть, что в 2016 году приток туристов увеличился [2].

Указ благоприятно сказался на социально-экономическом развитии Беларуси. Важным является тот факт, что туристам было интересно посетить не только Августовский канал, но и Гродненскую область в целом. Начиная с 2017 года приток туристов в нашу страну увеличился, примерно, на 1200 человек.

При условии грамотного продвижения Программы развития туризма в Гродненской области на 2016-2020 гг. экспорт туристических услуг по Гродненской области может увеличиться, примерно, в 4 раза по сравнению с 2014-2015 гг.

Заключение. Таким образом, в результате исследования выяснили, что безвизовый режим благотворно сказался на развитии туристического продукта в Гродненской области. Для дальнейшего его развития необходимо проводить различные экскурсии по нашей стране, разрабатывать новые туристические маршруты, позиционировать Беларусь как туристическую страну, а самое главное, необходимо готовить высококвалифицированных специалистов своего дела: музейных работников, менеджеров по туризму.

1. Безвизовый режим на Августовском канале [Электронный ресурс] // Приграничный Евросоюз - новости и события на приграничной к Беларуси территории Польши и Литвы. - Режим доступа: <http://euroby.info/>. Дата доступа: 09.09.2018.

2. Архив новостей города [Электронный ресурс]// Гродненский городской исполнительный комитет. - Режим доступа: <http://grodno.gov.by>. Дата доступа: 07.09.2018.

У ИСТОКОВ СТАНОВЛЕНИЯ ПОЛОЦКОЙ МИЛИЦИИ (1917–1920 гг.)

Плыгавко А.В.,

*учащаяся 2 курса Полоцкого колледжа ВГУ имени П.М. Машерова,
г. Полоцк, Республика Беларусь*

Научный руководитель – Отвалко А.В., преподаватель

В прошлом году исполнилось ровно 100 лет со дня образования белорусской и полоцкой милиции. Юбилейной дате и посвящено наше исследование.

Период, который был нами выбран – это 1917–1920. Естественно, представляет собой интерес, как происходил процесс образования и становления полоцкой милиции в эти первые

годы существования нового строя. Специальной литературы посвященной данной теме в этот исторический период практически нет. Поэтому основной упор в исследовании мы сделали на работу в Полоцком зональном архиве. Там мы изучили документы, относящиеся к этому историческому периоду. К сожалению, многие материалы от времени оказались в достаточно плохом состоянии. Тем не менее, нам удалось, во многом, восстановить по документам основные события того исторического периода.

Мы поместили также в своё исследование, воспоминание сотрудника полоцкой милиции Бахнова А.С. Это воспоминание, хранящееся в Полоцком РОВД, дополняет документальную картины той эпохи.

Актуальность исследования заключается в огромной роли, которую играют правоохранительные органы в системе государственного управления Республики Беларусь, а также 100-летие образования милиции в нашей стране и городе Полоцке.

Цель исследования – изучить историю развития Полоцкой милиции с 1917–1920 гг. на основании архивных документов.

Материал и методы. Исследование было проведено с использованием материалов полоцкого зонального архива, с использованием методов поиска, сравнения и анализа. В работу также включено воспоминание сотрудника полоцкой милиции Бахнова А.С.

Результаты и их обсуждение. После Февральской революции новым властям была необходима служба общественного порядка. Поэтому с первых же дней стали организовываться отряды рабочей милиции.

Минский Совет рабочих депутатов 4 марта 1917 г. избрал М.В.Фрунзе начальником милиции г. Минска. В городе Полоцке милиция создавалась согласно телеграммы губернского комиссара Карташёва от 9 марта 1917 года. На службу были приняты 6 человек. Вопросами комплектования милиции занимались общественный комитет, земская управа. Попасть на службу мог человек достигший 21 года [2, с. 65].

25 октября 1917 года власть в Петрограде перешла в руки партии большевиков. В городе Полоцке реорганизация милиции стала проводиться лишь после 18 ноября 1917 года, когда власть полностью перешла в руки большевиков. Об обстановке в городе в этот период рассказывают воспоминания бывшего работника полоцкой милиции Бахнова А.С.

«В мае 1917 года я пришел на службу в Советскую милицию. В это время милицию возглавлял полковник царской армии, фамилии не помню. Полиции и жандармерии в городе не было. Несли патрульную и постовую службу по охране объектов, мостов, больницы. После Октябрьской революции на помощь милиции был дан революционный взвод. В феврале 1918 года германские войска прибыли поездом в город Полоцк.

В конце октября 1918 года немцы ушли из г. Полоцка и революционный комитет отдал распоряжение частям милиции занять город. Начальником милиции был тов. Быховец И.И., его заместителем тов. Стрельцов. Было отдано распоряжение населению города сдать оружие в течение 24 часов. Невыполнение настоящего приказа влекло расстрел. В течение суток было изъято и сдано около 500 винтовок и другое оружие. В это время я был назначен начальником конной милиции.

В конце весны прибыли белополяки и остановились по реке Зап. Двина. В это время милиция занималась ликвидацией банд. Крупные банды были в районе Ветрино, мелкие – вокруг Полоцка. Было очень развито конокрадство, которое иногда перерастало в бандитизм. Все банды были ликвидированы к 1920г., остались лишь бандиты одиночки» [7, с. 89].

После освобождения Полоцка от немцев Приказами № 1 от 1 декабря и № 2 от 3 декабря 1918 г. в Полоцке вновь учреждается Советская милиция, как орган общественного порядка. На декабрь 1918 года в органах насчитывалось 200 человек. Из них 50 рабочих, 50 крестьян, 100 фронтовиков. Милиция обслуживала город, который разбивался на 2 района и Полоцкий уезд, разбитый на 4 участка. Для милиции были учреждены печати. Штаб милиции размещался в городе Полоцке по ул. Гоголя, 3 [1, с. 28].

В 1918–1919 и последующих годах милиция в массовом масштабе занималась розыском и задержанием контрреволюционеров, воров, жуликов, спекулянтов, дезертиров и т.д. Только за 1919 год в Полоцкую уездную милицию поступило 431 телеграмма с указанием на розыск, задержание и арест. В городе в связи с контрреволюционными проявлениями, грабежами и прочими преступлениями обеспечивалась постоянная патрульно-постовая служба, для чего

ежесуточно выставлялось 18 постов, кроме того нес службу конный отряд милиции. В целях введения общей трудовой повинности, и привлечения к труду буржуазии органы милиции проводили регистрацию таких граждан с выдачей им за плату трудовых книжек. Наряду с решением многих задач органы милиции занимались борьбой с нищенством, попрошайничеством, проституцией и нарушениями паспортного режима [3, с. 76].

К концу 1919 года численность Полоцкой уездной милиции составляла всего 64 человека, из них рабочих 14, крестьян 10, фронтовиков 40 [4, с. 11].

В 1920 год белорусские земли вступили в условиях советско-польской войны. В функции милиции входило вылавливать дезертиров. За 10 месяцев 1920 года только в 3-м районе Полоцкого уезда милицией было задержано 148 дезертиров [5, с. 22].

В 1920 году, обеспечивая решение задач, возложенных на милицию, изменялась ее структура, улучшалось материальное положение. В июне-июле 1920 г. городская милиция была упразднена, и городские милиционеры стали подчиняться начальнику 1-го района Полоцкой уездной советской милиции. Там же было решено, что один район устанавливается на 50 тыс. человек, причем каждый район должен быть разбит на 4 участка, причем один милиционер на 3500 жителей в уезде и один на 450 в городе [6, с.8]. В целом мы можем констатировать факт, что к концу 1920 года организационное становление Полоцкой милиции завершилось.

Заключение. На основании проделанной работы мы пришли к следующим выводам. Полоцк и его уезд находились в русле всех революционных событий, происходивших в то время в России. 4 марта 1917 года была образована милиция в городе Минске, а 9 марта 1917 – в Полоцке. После Октябрьской революции реорганизация милиции стала проводиться после 18 ноября 1917 года. В задачу входило обеспечение общественного порядка и помощь в установлении Советской власти. С февраля 1918 по ноябрь 1918 года город был оккупирован германскими войсками.

После освобождения в городе возрождается Советская милиция. Задачи, стоявшие перед органами в этот период были самые разнообразные. Обстановка была сложная. Занималась милиция и розыском контрреволюционеров, а также поиском дезертиров.

Организация и становление полоцкой милиции к концу 1920 года были в основном завершены. Органы правопорядка, как и страна в целом вступили в новый этап своего развития.

1. Зональный государственный архив в г. Полоцке. – Ф. 326. – Оп. 3. – Ед. хр. 28.
2. Зональный государственный архив в г. Полоцке. – Ф. 326. – Оп. 28. – Ед. хр. 65.
3. Зональный государственный архив в г. Полоцке. – Ф. 326. – Оп. 54. – Ед. хр. 76.
4. Зональный государственный архив в г. Полоцке. – Ф. 341. – Оп. 8. – Ед. хр. 11.
5. Зональный государственный архив в г. Полоцке. – Ф. 326. – Оп. 56. – Ед. хр. 22.
6. Зональный государственный архив в г. Полоцке. – Ф. 348. – Оп. 12. – Ед. хр. 8.
7. Сборник воспоминаний сотрудников полоцкой милиции. – Полоцк: ГОВД, 2004. – 393 с.

ПЕРСПЕКТИВЫ СОЦИАЛЬНОЙ МОБИЛЬНОСТИ В ГЛОБАЛИЗИРУЮЩЕМ ОБЩЕСТВЕ

Подоприго Е.А., Платов И.Р.,

студенты 2 курса ВГУ имени П.М. Машерова, г. Витебск, Республика Беларусь

Научный руководитель – Далимаева Е.О., ст. преподаватель

Как известно, понятие социальной мобильности было введено в научный оборот П.А. Сорокиным, опубликовавшим в 1927 году книгу «Social Mobility, Its Forms and Fluctuation» («Социальная мобильность, ее формы и колебания»). Тема социальных перемещений интересовала человечество с давних пор, что нашло отражение и в фольклоре, и в системе обучения. Родители рассказывают сказки детям, сюжет которых строится на существенном изменении социального статуса главного героя: Иван Дурак становится царем, Золушка выходит замуж за принца и т.д. Тем самым мы с раннего детства усваиваем мысль о том, что социальное положение человека во многом зависит от него самого, от его усилий, готовности и способности учиться, трудиться, самосовершенствоваться. Однако в современном обществе, по оценкам социологов, перспективы социальной мобильности становятся достаточно сложными и противоречивыми. Мы попытались разобраться, какие тенденции